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Kereskedelmi törvényünk 
reformja új társasági formát 

is létesítsen!
Nálunk is szükséges a külföldön létező korlátolt 

felelősségű társaság meghonosítása 
írta: dr. SCHULZ FERENC

Súlyos válságokon átvergődött gazda­
sági helyzetünkben a kereskedelmi jo­
got formáló törvényhozó fontos szolgá­
latot tesz közgazdaságunknak is, ami­
kor szemlét tart a magángazdaságok 
megtépázott erdejében s kutatja a jogi 
lehetőségeket, amelyik hozzá járultak a 
magángazdasági élet gyógyulásához.

Csak nehezen tud felmelegedni keres- 
kodelmünk. Hiányzik a szükséges tőke, 
az elérhető tőke is tartózkodó.

Az elmúlt évek bizonytalan hitelélete, 
külső, előre alig látható körülmények, 
bukásba döndöttek szilárdaknak vélt 
vállalatokat is.

Emuk következtében megcsappant 
a vállalkozási kedv.

Ebben a helyzetben a kereskedelmi 
társasági jog megreformálásánál kínos 
pontossággal kell szem előtt tartani azt, 
hogy midőn a társasági jog megszorí­
tása akadályt igyekszik képezni köny- 
nyolmü vállalkozásoknak, ne legyen 
egyúttal felesleges terhe szolid gazda­
sági törekvéseknek. Amikor az alakuló 
kereskedelmi társasági jog bizonyára 
arra fog törekedni, hogy — amennyiben 
ez a jogi szabályozással lehetséges —, 
garanciákkal előmozdítsa a működő ke­
reskedelmi társaságok szilárdságába s 
helyes működésébe vetett bizalom hely­
reállását, egyszersmind kedvező jogi le- 

''-hetőséget kell nyújtania újabb vállala­
tuk létesít lésére.

Részvénytársasági jogunkban a rész­
vényesek s a társasági hitelezők érde­
keinek fokozottabb védelmére van szük­
ség.

Csak a részvény társaság megalakulá­
sára, működésére s nyilvánosságára vo­
natkozó szigorúbb szabályozás útján re­
mélhető a ineffingott bizalom helyre­
állása.

A szolid részvénytársaságok érdeke is 
azt kívánja hogy megmeneküljenek az 
irreális, a nagyközönség hiszekenysé- 
géro és járatlanságára alapított rész­
vénytársaságok versenyétől.

A részvényjog szigorításával egyide­
jűleg felmerül a szükségessége olyan 
társasági formának, amely a kompli­
kált, lomha, költséges a nagy közönség­

hez forduló részvénytársasággal szem­
ben az egyszerűbb, ruganyosabb, ol­
csóbb. szűkebbkörű, inkább családias 
jellegű, kis- és középvállalkozás igényeit 
elégíti ki.

Külföldi jogokban is együtt járt a 
részvényjog megszigorításával egy új 
egyesülési alaknak az ú. n. korlátolt 
felelősségű társaságnak bevezetése.

Mi a korlátolt felelősségű társaság 
(Kft.) lényege?

Átmeneti alakzat ez a személyegye­
sülés és a tőkeegyesülés között. Olyan 
közkereseti társaság, amelyben a ta­
gok csak betétjeik erejéig, vagy emel­
lett esetleg meghatározott jótállási ösz- 
szeg erejéig felelőssek; avagy olyan 
részvénytársaság, amelyben nincsenek 
részvények, hanem az alaptőke üzletré­
szekből áll, amelyek átruházhatóságát 
a jog megszorítja. Olyan vállalkozók­
nak felel meg e társasági forma, akik 
nem az üzletrész értékváltozásán akar­
nak nyerészkedni, hanem valóban tár­
sasági tagságra törekszenek, s több­
nyire nemcsak tőkéjüket, de személyes 
tudásukat s munkájukat is gyümöl- 
csöztetni kívánják.

A társaság megalakulása csak az ú. 
n. szimultán alapítással történhetik, 
amelynél is az alapítók maguk jegyzik 
az összes üzletrészt s nem fordulhat­
nak felhívással a nagyközönséghez.

A társaság szervei általában: a köz­
gyűlés s az ügyvezetők. A közgyűlés 
azonban rendszerint nem kötelező, ha­
nem a tagok írásbeli úton is szavaz­
hatnak.

A társaság ügyeit az ügyvezetők vi­
szik, akiket rendsze. ’nt a társasági 
szerződés, vagy a tagok későbbi hatá­
rozata jelöl ki.

A felügyelöbizottság általánosságba: 
nem szükséges, legföljebb nagyobb 
taglétszámú Kft-ban volna indokolt kö­
telezően előírni.

A Kft-nál a társaság megalakulá­
sára, működésére és nyilvánosságára 
vonatkozó rendelkezések általában eny­
hébbek a rt.-ot illető szabályoknál s 
többnyire csak diszpozitívek, vagyis az 

alapszabályok azoktól eltérőleg intéz­
kedhetnek.

Ezzel szemben azután a társasági hi­
telezők érdekéit az alaptőke befizeté­
sére vonatkozó részletes .szigorú s 
egyúttal kogens, vagyis a társaság eny­
hített rendelkezése alól kivett szabá­
lyok védik.

A nagyközönség érdekében pedig a 
KFT-iizletrészoi nem lehetnek tőzsdei 
forgalomnak tárgyai, nehogy könnyű 
visszaélésekre nyíljék alkalom a közön­
ség járatlansága és tájékozatlansága 
folytán.

Külföldön számos államban fennáll 
már a KFT és több állam készül megho­
nosítani ezt az új társasági formát.

Németországban már az 1892. évi áp-

Husz éves 
az Iparjogvédelmi 

Egyesület
Az Iparjogvédelmi Egyesület az el­

múlt vasárnap, e hó 12-én tartotta húsz 
éves fennállása alkalmából ; jubiláris 
díszközgyűlését. Az eszmei javak: sza­
badalom, védjegy, ipari minta, szerzői 
jog, cégjog és a tisztességes verseny ha­
tékony oltalma érdekében az Egyesület 
felbecsülhetetlen éredmeket szerzett s 
húsz esztendős jubleuma alkalmával az 
ország minden számbavehetö közgazda­
sági tényezője elismerő üdvözlettel ke­
reste fel az egyesület vezetőségét. A 
díszközgyűlés gazdag tárgysorozatának 
keretében dr. Emanuel Adler egyetemi 
tanár tartott német nyelvű előadást „A 
versenytörvény és a védjegyjog" cím­
mel, az egyesület ez évi működéséről 
pedig dr. Bányász Jenő főtitkár terjesz­
tett elő igen tartalmas, érdekes és min­
denekelőtt tanulságos jelentéit.

A gyűjtési akció első etapjának befe­
jezéséül a Jubileumi Bizottság a jegyzett 
összegek befizetését kérte és ezeket a be­
fizetéseket lelkes készséggel teljesítik az 
aláírók. Most kezdődik a gyűjtés máso­
dik etapja, amelynek feladata, hogy ősz- 
szehordja — kapcsolatban az Emlékai- 
búmból, a bálok és mulatságokból és 
nem utolsó sorban a januárban forga­
lomba kerülő Sándor Pál emlékbélyegek­
ből várható jövedelemmel — azt a 120.000 
pengőt, ameyre a jövő év végéig szüksé­
günk van. hogy a mienk legyen, a ma­
gyar kereskedőké, az Arany János uccai 
büszke palota. A feladat adva van. raj­
tatok áll, magyar kereskedőkön, hogy 
azt megoldjátok, saját boldogulástok. 
szebb jövőtök érdekében.
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Reformok, 
amelyekre régóta várunk 

írta: Dr. KERPEL JENŐ budapesti Ügyvéd

Gazdasági életünk differenciálódásá­
val a kereskedelmi jogalkotás súly­
pontja az alkotmányozó testületről át­
szállóit egy komplex tényezőre, amely­
nek elemei: maga a kereskedötársada- 
lom, továbbá a közigazgatás szakelő­
adói s az igazságszolgáltatás szakbírói 
és a két világ között, mindkettő szem- 
pontjaK.egybefogva és alakbaöntve, az 
érdekképviseletek- keretében, vagy kí­
vüle működő gyakorlati jogászok. Ilyen 
pozitív jogalkotása e hármas tényező­
nek a módosított csődönkívüli kényszer- 
egyességi rendelet, az OHE szervezete, 
a átdolgozás alatt álló új csődtör­
vény; általa tisztázódott az ingó-jelzá- 
log elvetésre ítélt intézménye; általa 
valósul majd meg a tollal és tőrrel os­
tromolt egyfázisos forgalmiadó. Az 
alanti néhány vámjogi észrevétel is a 
közóhaj lerögzítése s élük nem intéz­
mények, hanem a tehetetlenség törvé­
nyének engedelmeskedő szervezetlenség 
ellen fordul, amely harcban a kereske­
delem a közigazgatásra, mini fegyver­
társára számít.

Vám ftitel-meg hosszabbítás
December a vámpolitikában a Bizony­

talanság Hónapja. Kereskedők és szál­
lítmányozók felvetik egymásnak a talá­
lós kérdést: ,.Ki hosszabbítja meg a 
vánMteleket 1“ Vájjon a központi vám­
igazgatóság saját hatáskörében, vagy 
maga a pénzügyminisztérium; ez utóbbi 
esetben pedig elég lesz-e a vámosztály 
elbírálása, vagy átszűrik-e újból a 
bank- és ingatlanfedezeteket is az erre 
illetékes osztályok? Választ maguk a 
vámigazgatói előadók sem tudnak s 
„várják felülről az intézkedést". — ho­
lott néhány nap múltán Magyarország 
minden vámhitele, előjegyzési raktára, 
ellenzáras magánraktára, kikészitési-, 
valamint belföldi kikészitési előjegyzési 
eljárása lejár. 8 midőn majd utolsó pil­
lanatban leérkezik a döntés, akkor ak­
ták, ügyfelek és előadók egyetlen káosszá 
csapnak össze.

A vtámlhil'lsSB ések meghosszabbítását 
a gyakorlat a következő állandó módo­
zataik szerint kívánná meg. — Utasit- 
tassók minden fővánihivatal és mind-m 
fövámhivatali ki rendeltség, hogy évente 
május 31-ig és november 30-ig felhívás 
nélkül küldje meg a központi vúinigaz- 
igatóságnak az illetékessége alá eső cé­
gekről szóló jelentést a jövedéki meg­
bízhatóság s a vámváltók beváltása 
tárgyában, míg előjegyzési raktárakra 
vonatkozóan a 30% exportkötólezettsér 
teljesítését illetőleg. Amennyiben e je­
lentések kedvezőek, úgy a központi 
vámigazgatóság hosszabbíthassa meg a 
hitelezéseket, az eddigi keretek'n belül. 
szjál hatáskörében. Ezzel a vámigaz­
gatóság megérdemelt piedesztál ján< 
emelkednék s több lenne, mint a vámhi­
vatalok s a mim iaztóri lurkók között át­
meneti postaszolgálatot teljesítő végre­
hajtóközeg; másrészt tehermentesítené 
a roppant la“sú iigynuinetíi mlnisztéiiu- 
molcat. A pénzügyminisztériumba a 
meghosszabbítások esik két esetben ke­
rüljenek: ha a vámigazgatóság megta­
gadja a Ván«hitó'.lez/«S meghoss’ahbftá- 

sát. mert őriztóssék meg az állampol­
gár felfolyamodási joga a legfelsőbb 
köziguzgatóságri liató.-lágolkhoz: továbbá 
ha a kérvényező a niogbosszabbfátússnl 
egyidejűleg a hitelkeret kibővítését 
kéri, minthogy a fedezet kérdés t a 
pénzügyimiinisztériuib gondosan őrzött 
államérdekből helyesen magának tartja 
fenn. (De utóbbi es tben is. a kereske 
dői munka kuntinnit ishnak érdekében, 
az eddigi kereteken belül a vámigazga­
tóság engedélyezhessem moghosezabbí- 
táat.) Az előjegyzési raktárak és kiké­
szitési kedvezmények bővíteni kért ré­
szét kereskedolempol'itikai szempontból 
továbbra is a kereskedelemügyi minisz-

A vámunió tervén nekünk kell 
az első lépést tenni!

Sióba karUlt a letelepedési egyezmény Is

— A letelepedési egyezmény — mon­
dotta Csurcsin — nekünk is fáj, mert 
gyakran csak fáradságos és hosszan­
tartó utánjárások után sikerül nélkü­
lözhetetlen szakemberek és szakmunká­
sok számára engedélyt nyerni. Való­
sággal verekednünk kell olykor, hogy a 
jugoszláv ipar érdekében külföldi ál­
lampolgároknak letelepedési engedélyt 
szerezzünk. A kérdés teljesen szabályo­
zatlan, mert egyelőre csak az olasz 
egyezményben kötöttük le a letelepedési 
jogot, míg a folyamatban lévő francia 
tárgyalások során is még kétséges, váj­
jon a letelepedési jog tekintetében tu­
dunk-e megállapodást létesíteni? A 
gyáripar a maga részéről szükségesnek 
tartja a letelepedés szabályozását és 
kívánatosnak tartja, hogy Magyaror­
szág errenézve megegyezést létesítsen.

Felvetettem azt a kérdést, mi a vé­
leménye Budapest közvetítő szerepéről, 
amelyet sokan érthető és tiszteletre­
méltó okokból elkerülni szeretnének?

— A helyzet az, hogy a londoniak, az 
amerikaiak Budapestig jönnek — mon­
dotta Csurcsin — és

ha nem Budapest közvetítésével 
jutnánk külföldi tökéhez, akkor 
számos esetben nélkülözni kellene a 

külföldi tökét.
Fn nekem az a nézetem, hogy ebben a 
kérdésben nem szabad érzelmi szem­
pontoknak érvényesülni, hanem arra 
kdl törekedni, hogy a külföldi tőke bi­
zalommal legyen közvetlenül a jugo­
szláv vállalkozásokkal szemben is. Ad­
dig azonban, amíg így nem juthatunk 
pénzhez, jobb Budapesten keresztül, 
mint sehogy se.

Lelkesedéssel beszélt ezután a vám­
unió kérdéséről.

— A vámunió terén nekünk Jugo­
szláviának és Magyarországnak kell az 
első lépést tenni! Á mi érdekeink any- 
nyira egyeznek, a mi kát országunk 
gazdasági konstrukciója annyira nem 
veszélyezteti egymást egy vámunió 
esetén. hogy nekünk kell meg- 

tórium bírálja el. De szűnjék luog az 
akták ötvenezer iktatott földkörüli útja 
a vámigazgatóság s a két minisztérium 
között s bíráljon el minden közös kom­
petenciájú ügyet a legalább hetenként 

Szinte minden félévben a meghosszab­
bításhoz vámjogi indokból új előfelté­
tel kívántatik meg; pl. ez év végén az 
1926 július 1-je előtt kiállított pénzinté­
zeti egyetemleges kezességi és biztosi 
tóki okiratokait a vámtörvény végre­
hajtási utasításában előírt szövegű oly 
okiratra kell kicserélni, amely a pengő­
értéket tünteti fel, — de megjelölve 
egyúttal a régi koronaértéket Is — s 
ezenfelül egy új záradékká' végződjék, 
amelyet még a végrehajtási utasítás 
sem ír elő. Alig van cég, amelyik e- 
új követelményről idejekorán értesül s 
csak akkor eszmélnek fel, midőn vám- 
hitelezésíik megszakad. Ezért is vezesse 
be a vámigazgatóság, hogy a kereske­
delem érdekkörébe vágó minden válto­
zást és módosítást ne csak saját híva­
ülésező tárcaközi vámértekezlet.

indulni azon az úton, amely Páneurópá- 
lioz vezet. Nekem az a meggyőződésem, 
hogy ha mi, két szomszédos állam, 
megtesszük a kezdeményezést, belátha­
tatlan horderejű lépését, megindíthat­
juk Európa gazdasági újjáalakulásá­
nak nagy korszakát.

A ‘jugoszláv GyOSz veoértitkárának 
szavait alá kell húznunk, mert ezek azok 
a méltó szavak, amiket egy olyan goz- 
dn /(.^politikus ajkairól vártunk, aki 
eszméinek hűséges szolgálatában áll. 
aki nem alkuszik és akinek tekintélye 
és súlya a legkomolyabb biztosítéka 
annak most már, hogy Jugoszláviában 
is. Magyarországban is akadhatnak 
meg félszeg és aggodalmaskodó oppor­
tunisták, de már megérett a mag, mely­
ből a két ország gazdasági kapcsolatá­
nak termékeny és terebélyes fája ki fog 
nőni.

Az agrárpárt vezére
Ezekhez a bátor éa öntudatos férfiak 

hoz tartozik
Jóra a Jovanovics volt földművelés­

ügyi miniszter,
az agrárpárt vezére, aki n kereskedelem 
és gyáripar képviselői után most már 
az előbbiekéhez hasonló szeretettel é»« 
lelkesedéssel nyilatkozott a két ország 
közgazdasági közeledésének problémá­
járól.

— Sajnos — mondotta — annyira el 
vagyunk foglalva itt Jugoszláviában a 
politikával, hogy nem értünk rd gazda- 
sdg politikai progra mokkái foglalkozni. 
A gondolat azonban, amelyet önök fel­
vetettek, egészséges és megkapó. Az 
agrárállainoknak találkozótok kell és 
az én véleményein szerint még akkor 
•s találkozniok kellene, ha nemzeti {po­
rainknak némi áldozatot kellene hozni.

A mi nemzeti iparunk a mezőgaz­
daság.

FőszerkeszŐ: Csergő Hugó 
Kiadó*.  Vázsonyi János


